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  الأردني الاستراتيجيات منتدى تأسيس جاء
 
 الأمور  حول  ءبنا حوار في بالمشاركة الخاص القطاع من حقيقية لإرادة ترسيخا

 الخاص لقطاعا من وفاعلة رائدة وشركات مؤسسات المنتدى ويجمع الأردني، المواطن بها يُعنى التي والاجتماعية الاقتصادية

 ستدامةم استراتيجيات نحو يدفع تحالف بناء بهدف الاقتصادي؛ بالشأن والمعنيين الرأي أصحاب إلى إضافة الأردني،

 الشاملة. ةالتنمي في الخاص القطاع مساهمة وتعظيم والتنموية، تصاديةالاق الشؤون في الوعي مستوى  ورفع للتنمية،

 

  بوصفه 30/8/2012 بتاريخ المنتدى تسجيل تم   وقد
 
 وتقع ،2012031100026 الوطني الرقم تحمل ربحية غير جمعية

 الثقافة. وزارة اختصاص ضمن

 

 

 عمان، الأردن

 ت: 6476 566 6 962+

 ف:6376 566 6 962+
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 المقدمة: .1
تعد الثقة في الاقتصاد من أهم العوامل المؤثرة في عملية التنمية الاقتصادية، فعندما تكون ثقة المستثمرين والمستهلكين 

 على الاقتصاد المحلي، 
 
 وذلك من خلال زيادة حجم النشاط التجاري في أداء الاقتصاد عالية، ينعكس ذلك الانطباع إيجابا

من قبل المستهلكين عن طريق زيادة الإنفاق، إضافة إلى تدفق الاستثمارات الخارجية وتوسيع الأعمال القائمة من قبل 

 المستثمرين، مما يعزز من فرص تنشيط أداء الاقتصاد بشكل عام وارتفاع مستوى الإنتاجية.

نماء للدراسات “ثقة المستثمرين، قام منتدى الاستراتيجيات الأردني وبالتعاون مع وفي إطار الأهمية الاقتصادية ل

، 2016مسوحات لقياس ثقة المستثمرين في الأردن وتطلعاتهم المستقبلية )حزيران  سبعةوالمشاريع بإجراء  ”الاستراتيجية

حيث كان الهدف الأساس ي من تلك  (2020 آب، 2019، كانون الأول 2019، شباط 2018، أيار 2017، أيلول 2017آذار 

-المسوحات هو قياس مدى ثقة المستثمرين في الأردن وكيفية نظرتهم إلى مستقبل الاقتصاد الأردني في ظل جائحة كوفيد

19. 

، حيث 2021هر نيسان من العام واستكمالا لهذه الجهود قام منتدى الاستراتيجيات الأردني بإجراء المسح الثامن خلال ش

المسح، إضافة إلى تقييم الوضع الاقتصادي والبيئة الاستثمارية في الأردن من وجهة نظر  نتائجالتقرير  يحلل هذا

المستثمرين الأردنيين والأجانب في المملكة، كما يقوم المسح بسؤال المستثمرين حول الإجراءات الحكومية التي يجب أن 

في ظل الظروف الراهنة من عدم اليقين الذي يشهده العالم خاصة تقوم بها الحكومة لتحفيز استثمار القطاع الخاص 

 .بسبب جائحة كورونا والآثار الناجمة عنه

 القطاع الخاص للوصول إلى أردن نام   ي( التزام المنتدى برسالته كمؤسسة داعمة للاستثمار ف2021يظهر المسح في )نيسان 

تثمر أتي هذه المبادرة لتعزيز نتائج المؤشر الأردني لثقة المسومزدهر عن طريق فهم وتشجيع ثقة المستثمرين في الأردن، وت

 تصاد الأردني بشكل شهري. الذي قام المنتدى بإطلاقه والذي يعمل على قياس ثقة المستثمرين في الاق
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 منهجية المسح: .2

تعتمد منهجية المسح على جمع البيانات من عينة واسعة من الشركات الكبيرة والمتوسطة وصغيرة الحجم ومن القطاعات 

أيار  بدايةعبر مقابلات هاتفية امتدت حتى  2021 نيسانالاقتصادية المختلفة. وقد بدأ تنفيذ هذا الاستطلاع في شهر 

 دي أعمال من القطاعات الاقتصادية المختلفة.مقابلة مكتملة مع أصحاب وقيا 722وبواقع  ،2021

مراحل أثناء  عدةلترميز وإدخال البيانات، حيث تم تدقيق هذه البيانات على  CSPro Software وتم استخدام برنامج 

 تم تجميع هذه 
 
العمل، وبعد الانتهاء من الترميز، بالإضافة للتدقيق الإلكتروني بعد الانتهاء من إدخال البيانات. أخيرا

 .SPSS الإحصائيالبيانات في مجموعات شاملة والعمل على تحليلها الوصفي من خلال برنامج التحليل 

لبيئة اأما القسم الثاني فيغطي  ،الأردنيغطي القسم الأول تقييم الحالة العامة في حيث أقسام،  خمسةيتكون المسح من 

ستوى م، والقسم الرابع فيغطي معلومات حول أثر جائحة كورونا على الأعماليغطي القسم الثالث و  الأردن، في الاستثمارية

 ، كورونارضا المستثمرين عن الإجراءات الاقتصادية الحكومية المتعلقة بأزمة 
 
مل جذب عوايغطي القسم الخامس  وأخيرا

وضع مدى تفاؤلهم أو تشاؤمهم حيال ال تقيسالمسح أسئلة مختلفة للمستثمرين في الأردن  هذا ويضم .  الاستثماروطرد 

 إلى أسئلة مفتوحة لمعرفة
 
لأسباب ا الاقتصادي والبيئة الاستثمارية في الأردن ونواياهم لتوسيع أعمالهم أو تقليصها، إضافة

 وراء ذلك. 
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 خصائص المستجيبين: .3

ضم المسح شركات كبيرة ومتوسطة وصغيرة الحجم، وذلك من شركة من مختلف القطاعات، حيث  722شمل المسح 

خلال غرفة صناعة عمان، بورصة عمان، جمعية رجال الأعمال، منتدى الاستراتيجيات الاردني وهيئة الاستثمار، بالإضافة 

إلى شركات عاملة في مجمع الملك حسين للأعمال، وأخرى من خلال مسح المنشآت الاقتصادية الصادر عن دائرة 

 ، وذلك لإثراء التنوع في الدراسة.2018الإحصاءات العامة الأردنية في عام 

وبالنسبة لعدد الشركات التي تم إجراء مقابلات مكتملة مع مدراءها أو مالكيها، شملت العينة كافة القطاعات الاقتصادية 

(، %19.5شركة صناعية بنسبة ) 141( من حجم العينة، و%59.2شركة خدمية بنسبة ) 428الرئيسية في الأردن، بواقع 

 (.1(، كما هو مبين في )الجدول %6.3شركة زراعية بنسبة ) 46(، إضافة إلى %15شركة تجارية بنسبة ) 107و

 

 حسب القطاع 2021 ين: توزيع عينة الشركات المشمولة في مسح ثقة المستثمر 1الجدول 

 النسبة حجم العينة  القطاع

 %59.2 428 خدمات 

 %19.5 141 صناعة 

 %15 107 تجارة 

 %6.3 46 زراعة 

 %100 722 المجموع 

 

نة من الشركات المشمولة في العي أغلبوبالنسبة لأحجام هذه الشركات من حيث أعداد الموظفين العاملين فيها، فقد كان 

شركة من  78شركة، كما شملت العينة  621( بواقع %86التي تشغل عشرة موظفين فأقل بنسبة ) الصغيرة الشركات

 بنسبة ) 50-11الشركات التي تشغل 
 
 فأكثر  51(، فيما كانت الشركات التي تشغل %10.8موظفا

 
شركة بنسبة  23موظفا

 .(2)الجدول كما هو مبين في  ( من حجم العينة3.2%)

 حسب حجم الشركة 2021 ين: توزيع عينة الشركات المشمولة في مسح ثقة المستثمر 2الجدول 

 النسبة حجم العينة   حجم الشركة

 %86 621 فأقل   10

11-50 78   10.8% 

 %3.2 23 فأكثر  51

 %100 722 المجموع 
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 نتائج المسح: .4
 تقييم الحالة العامة في الأردن: .1

 

في نسبة المستثمرين الذين  انخفاض حادإلى  2021 نيسانلثقة المستثمرين الذي تم إجراءه في  الثامنتشير نتائج المسح 

في  %19إلى ( 2020 )آبفي  %36هذه النسبة من  انخفضتيرون بأن الاقتصاد في الأردن يسير بالشكل الصحيح، حيث 

من جهة أخرى، ما زالت نسبة المستثمرين الذين يرون بأن الأمور تسير بالاتجاه الخاطئ تشكل أكثر من  (.2021 )نيسان

  (1 عن المسح الأخير. )الشكل نقطة مئوية 14 بذلكمرتفعة  2021نيسان في  %69ت نصف المستثمرين حيث بلغ

 

نحو  زاع، فقد وراء هذا الانطباع الأسبابحول  الخاطئبأن الأمور تسير بالاتجاه  أجابواوعند سؤال المستثمرين الذين 

إلى  يعود ذلك فيمن المستثمرين بأن السبب  %22 نحو أشار كما، سوء الوضع الاقتصادي بشكل عاممنهم ذلك إلى  33%

منهم  %11فيما قال حوالي  المدى، بعيد التخطيط وغياب الحكومية والإجراءات القرارات وسوء كورونا ملفسوء إدارة 

 (.2)الشكل  والإغلاقات الحظربسبب  الخاطئبأن الأمور تسير بالاتجاه 

 

29%

60%

10%
1%

24%

65%

9% 1%

31%

60%

7% 2%

36%
55%

8% 2%
19%

69%

8% 3%

حتسير الأمور بالاتجاه الصحي ءتسير الأمور بالاتجاه الخاطي لا اعرف رفض الإجابة

خاطىء؟بشكل عام هل تعتقد ان الأمور في الأردن تسير بالاتجاه الصحيح أم ال: 1الشكل 

2018-أيار 2019شباط  2019كانون الأول  2020آب  2021نيسان 

32.9%
22.2%

11.2%
10.8%

6.2%
5.2%

3.8%
3.4%

2.6%
1.6%

سوء الوضع الاقتصادي

سوء إدارة ملف جائحة كورونا وسوء القرارات والإجراءات الحكومية وغياب التخطيط بعيد المدى 

الحظر والإغلاقات

استمرار أزمة وجائحة كورونا

غياب تشجيع الاستثمار وعدم صلاحية البيئة الاستثمارية 

التشريعات والقوانين الحكومية والإجراءات المعقدة

أخرى 

ارتفاع الأسعار والضرائب

الفساد

رفض الإجابة/لا اعرف

الاتجاه من الذين أفادوا بان الأمور تسير ب)لماذا تسير الأمور بالاتجاه الخاطئ؟ : 2الشكل 

(722، وكان حجم العينة الكلي %69.1الخاطئ بنسبة 
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بأن الأمور  هم أكثر من يرون التجارةفي قطاع  ني، كان المستثمر النشاط الاقتصاديوبالنظر إلى هذه النتائج حسب نوعية 

كانت نسبة المستثمرين الذين يرون بأن الأمور تسير بالاتجاه الصحيح ، فيما %86بنسبة  الخاطئتسير في الاتجاه 

 القطاعات التيلباقي  %22-%21، وتراوحت النسب بين %8التجارة  قطاعفي هذه النسبة  بلغتإذ إلى حد كبير،  منخفضة

 (.3الشكل ) والزراعةتشمل الصناعة 

 

 

8%

21% 22% 21%

86%

67%
58%

65%

3%
9%

18%
9%

3% 3% 2% 5%

تجارة خدمات زراعة صناعة

خاطىء؟بشكل عام هل تعتقد ان الأمور في الأردن تسير بالاتجاه الصحيح أم ال: 3الشكل 

(حسب النشاط الرئيس ي)

تسير بالاتجاه الصحيح تسير بالإتجاه الخاطئ لا أعرف رفـض الإجابة
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( وصغيرة الحجم موظف 50-11الحجم ) متوسطةالموظفين فقد كانت الشركات  عددإلى حجم الشركة من حيث  وبالنسبة

 وعلى، %71-%70 بين تتراوح بنسب الخاطئموظفين فأقل( من أكثر الشركات التي تعتقد بأن الأمور تسير بالاتجاه  10)

 فقد الصحيح( هي من أكثر الشركات التي ترى بأن الأمور تسير بالاتجاه كثرموظف فأ 51) الكبيرةالشركات  أن من الرغم

 (.4)الشكل  فقط %39سجلت 

 
 

ا إذا كان الوضع الاقتصادي في ، وعم  2021-2020بين العامين الاقتصادي  عن رؤيتهم للوضعأما عند سؤال المستثمرين 

أغلب إجابات المستثمرين ترى بأن الأوضاع فكانت  قه،مما كان عليه في العام الذي سب أو أسوأ أفضل 2021العام 

)آب  المسح الأخير في %82، إذ كانت هذه النسبة %56بنسبة  2020أسوأ مما كانت عليه في العام  2021الاقتصادية في 

من  2021نسبة المستثمرين الذين يرون بأن الوضع الاقتصادي أفضل خلال العام  ارتفعت، ومن ناحية أخرى  (.2020

 .(5)الشكل  (2020)نيسان في  %16إلى  (2020 )آبفي  %6 حوالي العام الذي سبقه من

 

19% 18%

39%

70% 71%

52%

9% 6% 4%3% 5% 4%

فأقل10 11 - 50 فأكثر51

خاطىء؟بشكل عام هل تعتقد ان الأمور في الأردن تسير بالاتجاه الصحيح أم ال: 4الشكل 

(حسب حجم الشركة)

تسير بالاتجاه الصحيح تسير بالإتجاه الخاطئ لا أعرف رفـض الإجابة

15.8% 24.5%
55.7%

3.9%
0.1%5.7% 10.1%

82.4%

1.8%

11.0% 17.0%
70.0%

2.0%

5.0%
15.0%

79.0%

1.0%

أفضل  نفس الش يء أسوأ  لا أعرف/ غير متأكد  رفض الإجابة

(2020)مقارنة بالعام ( 2021)كيف تصنف وضع الأردن الاقتصادي في العام : 5الشكل 

قارنة مالأسبقفي السنوات السابقة تم السؤال عن وضع الأردن الاقتصادي في العام 

بالعام الحالي

2021-نيسان  2020-آب  2019-كانون الأول  2019-شباط 
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ردني بسؤال قام منتدى الاستراتيجيات الأ  تفاؤلهم،ومدى  الأردنوبالنسبة لتوقعات المستثمرين للمستقبل الاقتصادي في 

 المقبلة،  12المستثمرين حول توقعاتهم للوضع الاقتصادي في الأردن خلال الــ 
 
من  %50 نأظهرت نتائج المسح بأحيث شهرا

سبة ن تسيكون أفضل مما هو عليه الآن، فيما كانالقادمة الفترة  خلالالمستثمرين يرون بأن الوضع الاقتصادي 

من حجم العينة، حيث ارتفعت هذه  % 30 الآنالمستثمرين الذين يرون بأن الوضع الاقتصادي سيكون أسوأ مما هو عليه 

الثقة بالمستقبل مستوى وقد يكون هذا التقدم في  .%0.7في آب بنسبة طفيفة تساوي  2020النسبة عن المسح الأخير لعام 

حالة  زاد منما ، ملزيادة وتيرة التطعيم وتراجع مستويات الإصابات بفيروس كورونا نتيجةوزيادة التفاؤل للفترة القادمة 

 .(6)الشكل الحياة لطبيعتها في العالم ككل  اليقين حول عودة

50.4%

8.0%

30.3%

10.9%

0.3%

48.6%
9.7% 29.6%

12.0%

57.0%

8.0%

25.0%
10.0%29.0%

14.0%

50.0%

7.0%

أفضل مما هو عليه الآن نفس الش يء أسوأ مما هو عليه الآن لا أعرف/ غير متأكد  رفض الإجابة

 المقبلة سيكون أفضل أو 12هل تعتقد أن الوضع الاقتصادي للاردن خلال : 6الشكل 
ً
شهرا

أسوأ مما عليه الآن؟

2021-نيسان  2020-آب  2019-كانون الأول  2019-شباط 
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 المقبلة 12خلال الــ توقعاتهم للوضع الاقتصادي في الأردن وبالنسبة للقطاعات الاقتصادية 
 
ظهرت أ، فإن النسب شهرا

 
 
 طفيفا

 
  الخدمات، حيث أظهرت إجابات المستثمرين في قطاع بين كافة القطاعات تفاوتا

 
القطاعات  بشكل أكبر من تفاؤلا

 .(7)الشكل  .الأخرى 

 

 

  

45
53

47 48

6 9
2 6

37
27

40
34

12 10 11 12

تجارة خدمات زراعة صناعة

أفضل مما هو عليه الآن نفس الش يء أسوأ مما هو عليه الآن لا أعرف/ غير متأكد 

 المقبلة سيكون  12خلال  للأردنهل تعتقد أن الوضع الاقتصادي  :7الشكل 
ً
شهرا  

الرئيس ي حسب النشاط  
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 :البيئة الاستثمارية في الأردن .2

 

سؤال المستثمرين ب منتدى الاستراتيجيات الأردنياما بالنسبة للبيئة الاستثمارية في الأردن ومدى جاذبيتها للاستثمار، قام 

من المستثمرين  %71 نحو أظهرت النتائج بأنحيث  ،حول العديد من الأمور التي تبين نظرتهم للبيئة الاستثمارية في الأردن

 للمسح الذي أجري  يرون بأن البيئة الاستثمارية في الأردن غير مشجعة
 
لآخر مسح  %63مقارنة بـ ، (2021)نيسان في  وفقا

نسبة المستثمرين الذين يرون بأن البيئة الاستثمارية مشجعة في  انخفضت. بالإضافة إلى ذلك، فقد (2020أجري في )آب 

 .(8الشكل )( 2021)نيسان في  %27 لتصل إلى( 2020)آب ي ف %34 حوالي من الأردن

 

 أظهرت -بشكل عام-، فإن النسب وبالنسبة للقطاعات الاقتصادية من حيث نظرتها للبيئة الاستثمارية في الأردن
 
بين  تقاربا

 بشكل أكبر من القطاعات كافة القطاعات
 
كان و  ،الأخرى ، حيث أظهرت إجابات المستثمرين في قطاع الزراعة تشاؤما

لأعلى بين كافة ايشكلون النسبة  المستثمرين في قطاع الزراعة من الذين يرون بأن البيئة الاستثمارية في الأردن غير مشجعة

 .(9)الشكل  .%76القطاعات بنحو 

 

 

26.7%

70.9%

2.4%

33.5%

63.4%

3.0%

30.0%

68.0%

1.4%

21.0%

77.0%

2.0%

مشجعة غير مشجعة لا اعرف/ غير متأكد 

ثمار؟برأيك، هل البيئة الاستثمارية في الأردن مشجعة أم غير مشجعة للاست: 8الشكل 

2021-نيسان  2020-آب  2019-كانون الأول  2019-شباط 

28% 28% 22% 24%

71% 70% 76% 73%

1% 3% 2% 3%

تجارة خدمات زراعة صناعة

مار؟برأيك، هل البيئة الاستثمارية في الأردن مشجعة أم غير مشجعة للاستث: 9الشكل 

(حسب النشاط الرئيس ي)

مشجعة غير مشجعة لا اعرف/ غير متأكد 
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هي أكثر من يرى  موظف( 50 – 11متوسطة الحجم )أن الشركات  فمن اللافت، الحجمإلى الشركات من حيث  وبالنظر

 .(10الشكل ) %82بنسبة  بأن البيئة الاستثمارية في الأردن غير مشجعة للاستثمار

 
 

منهم ذلك إلى  %21 غير مشجعة، فقد أرجع بأنها البيئة الاستثمارية في الأردن وصفالمستثمرين إلى ب عزتالأسباب التي  أما

السبب في ذلك يعود إلى تعقيد الإجراءات أن  من المستثمرين %20 حوالي فيما أشار، ارتفاع الأسعار والضرائب والرسوم

 .(11)الشكل  سوء الوضع الاقتصادي بشكل عامهو لذلك منهم بأن السبب  %20نحو  قالو ، والقوانين وعدم استقرارها

 

28%
14%

43%

70%
82%

57%

2% 4% 0%

فأقل10 11 - 50 فأكثر51

ثمار؟برأيك، هل البيئة الاستثمارية في الأردن مشجعة أم غير مشجعة للاست: 10الشكل 

(حجم الشركةحسب )

مشجعة غير مشجعة لا أعرف/ غير متأكد 

20.7%

20.1%

19.7%

9.6%

2.9%

2.7%

1.0%

23.2%

ارتفاع الأسعار والضرائب والرسوم

تعقيد الإجراءات والقوانين وعدم استقرارها

سوء الاوضاع الاقتصادية

عدم تشجيع الاستثمار

ارتفاع كلف التشغيل وشح الايدي العاملة

الفساد

لا اعرف/ غير متاكد 

أخرى 

لماذا ترى أن البيئة الاستثمارية في الأردن  غير مشجعة؟ :  11الشكل 

، وكان حجم % 70.9بنسبة 512من الذين أجابوا بأنها غير مشجعة حيث كان عددهم )

(722العينة الكلي 
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 آثار جائحة كورونا على الأعمال في الأردن: .3

من  %56بأن  المسحالقادمة، فقد أظهرت نتائج  للسنة التجاري أما بالنسبة لتوقعات المستثمرين لحجم تعاملهم 

 القادمة، فيما يعتقد  12الـ خلال  أسوأسيكون  التجاري المستثمرين يعتقدون بأن حجم تعاملهم 
 
منهم بأن  %25شهرا

 مما هو عليه  أفضلسيكون  التجاري منهم يرى بأن تعاملهم  %16و ،سيبقى على ما هو عليه التجاري تعاملهم 
 
 ل)الشكحاليا

12). 

 

15.8%
24.5%

55.7%

3.9% 0.1%5.7% 10.1%

82.4%

1.8%11.0%
17.0%

70.0%

2.0%5.0%
15.0%

79.0%

1.0%

أفضل  نفس الش يء أسوأ لا أعرف/ غير متأكد  رفض الإجابة

 المقبلة سيكون أفضل أو 12هل تعتقد أن تعامل شركتك التجاري خلال : 12الشكل 
ً
شهرا

أسوأ مما هو عليه الآن؟

2021-نيسان  2020-آب  2019-كانون الأول  2019-شباط 



 

 15                                                                                               2021 حزيران –الثامنة : الجولة رين في الأردنمسح ثقة المستثمورقة سياسات | 

ع ن نسب المستثمرين الذين يتوقعون أن يكون الوضفإ، من حيث النشاط الرئيس يوعند النظر إلى خصائص المستجيبين 

ت ، فيما كان(13الشكل ) %60- %53، وتتراوح بين متقاربة في القطاعات المختلفة التجاريةعليه في تعاملاتهم  هوأسوأ مما 

 إجابات المستثمرين من حيث الحجم 
 
 مختلف أحجامبالشركات متقاربة مما يشير إلى تقارب نسبة التأثير على مختلف إيضا

 (.14)الشكل ها 

 

 

أثرت جائحة كورونا على جميع الأنشطة الاقتصادية في الأردن، ولدراسة هذا الأثر قام المنتدى بسؤال المستثمرين في الأردن 

عن حجم تعامل شركاتهم التجاري منذ بداية أزمة كورونا وحتى فترة جمع البيانات، وكانت نتائج المسح تعكس التوقعات 

يرون بأن حجم التعامل  %67الحظر، حيث أن أكثر من نصف المستثمرين لتوقف الأنشطة الاقتصادية خلال فترة 

من المستثمرين أن حجم التعامل التجاري منذ بداية  فقط %2أضعف من الظروف الطبيعية إلى حد كبير، بينما يرى نحو 

 (.15)الشكل من الظروف الطبيعية إلى حد كبير الأزمة أفضل 

14% 16%
9%

19%
26% 27%

22% 18%

58%
53%

60% 59%

2% 4%
9%

4%

تجارة خدمات زراعة صناعة

 المقبلة سيكون أفضل أو 12هل تعتقد أن تعامل شركتك التجاري خلال : 13الشكل 
ً
شهرا

(  حسب النشاط الرئيس ي)أسوأ مما هو عليه الآن؟ 

أفضل  نفس الش يء أسوأ لا أعرف/ غير متأكد 

15%
26%

55%

4%
19% 14%

62%

5%

26%
13%

61%

0%

أفضل نفس الش يء أسوأ لا أعرف/ غير متأكد 

 المقبلة سيكون أفضل أو 12هل تعتقد أن تعامل شركتك التجاري خلال : 14الشكل 
ً
شهرا

(  حسب حجم الشركة)أسوأ مما هو عليه الآن؟ 

فأقل10 11 - 50 فأكثر51
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لف بشكل أكبر عن مخت التجارةونا بحسب النشاط الرئيس ي، فيلاحظ تأثر قطاع وبالنظر إلى مدى تأثير جائحة كور 

من المستثمرين في قطاع التجارة بأن حجم التعامل التجاري كان )أضعف من الظروف  %70القطاعات الأخرى، حيث قال 

 بجائحة كورونا-مقارنة بالقطاعات الأخرى -الطبيعية إلى حد كبير(، فيما كان القطاع الصناعي 
 
 من أقل القطاعات تأثرا

 (.16، كما هو مبين في )الشكل %61بنسبة و )أضعف من الظروف الطبيعية إلى حد كبير( 

 

 

 

1.7% 3.3%
8.3%

18.6%

66.5%

1.5% 0.1%
2.5%

9.7% 10.0%
19.9%

57.6%

0.3%

أفضل من الظروف

الطبيعية إلى حد

كبير

أفضل من الظروف

ماالطبيعية إلى حد

مشابهة للظروف 

الطبيعية 

أضعف من 

ة الظروف الطبيعي

إلى حد ما

أضعف من 

ة الظروف الطبيعي

إلى حد كبير

لا / غير متأكد 

أعرف

رفض الإجابة

وم؟منذ بداية ازمة كورونا وحتى اليالتجاري كيف تصف حجم تعامل شركتك : 15الشكل 

2021-نيسان  2020-آب 

0%

5% 8% 16%

70%

1%2% 2%

8% 18%

68%

2%2%

9%
13%

7%

67%

2%2% 4% 6%
26%

61%

1%

أفضل من الظروف

الطبيعية إلى حد

كبير

أفضل من الظروف

ماالطبيعية إلى حد

مشابهة للظروف 

الطبيعية 

أضعف من 

ة الظروف الطبيعي

إلى حد ما

أضعف من 

ة الظروف الطبيعي

إلى حد كبير

لا / غير متأكد 

أعرف

رفض الإجابة

وم؟منذ بداية ازمة كورونا وحتى اليالتجاري كيف تصف حجم تعامل شركتك : 16الشكل 

(حسب النشاط الرئيس ي)

تجارة خدمات زراعة صناعة
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أن  إلا-امع بشكل- فيلاحظ بأن نسب التأثير كانت متقاربة اتالشرك  حجم على كورونا جائحة تأثير لمدى بالنسبة أما

 بجائحة كورونا بنسبة 10الشركات الصغيرة )
 
 الظروف من)أضعف  %67 موظفين فأقل( كانت من أكثر الشركات تأثرا

 (.17)الشكل  في مبين هو كما( كبير حد إلى الطبيعية

 
 

لال الفترة لتغطية الالتزامات المترتبة عليهم خ زيادة إيراداتهمالمستثمرين عن توقعاتهم المستقبلية لإمكانية  سؤاللدى و 

من تغطية  امن المستثمرين يتوقعون أنهم لن يتمكنو  %65تشير نتائج المسح بأن حوالي فالقادمة وبعد مرور أزمة كورونا، 

بأن حجم إيراداتهم ستغطي الالتزامات  فقطالمستثمرين  من %27 نحو التزاماتهم خلال الفترة القادمة، فيما كانت توقعات

 (18لقادمة وبعد أزمة كورونا. )الشكل المترتبة على اعمالهم خلال الفترة ا

  

2% 3% 8%

18%

67%

2%1% 6% 8%
21%

64%

4%

26% 22%

48%

أفضل من الظروف 

يرالطبيعية إلى حد كب

أفضل من الظروف 

الطبيعية إلى حد ما

مشابهة للظروف 

الطبيعية 

أضعف من الظروف 

الطبيعية إلى حد ما

أضعف من الظروف 

يرالطبيعية إلى حد كب

لا أعرف/ غير متأكد 

يوم؟منذ بداية ازمة كورونا وحتى الالتجاري كيف تصف حجم تعامل شركتك : 17الشكل 

(حسب حجم الشركة)

فأقل10 11 - 50 فأكثر51

26.6%

65.4%

8.1%

أشهر 3الـ هل ستغطي إيراداتك الشهرية الالتزامات المترتبة على اعمالك خلال: 18الشكل 

القادمة؟

نعم لا لا أعرف/ رفض الإجابة 
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ركات الإيرادات الشهرية الالتزامات المترتبة على الش ةإمكانية تغطي القادمة حول  وبالنظر إلى التوقعات خلال الثلاثة أشهر

)الشكل  %69-%62كانت تتراوح بين  حيث-بشكل عام-طاعات المتشائمة متقاربة بحسب كل قطاع، فكانت نسب جميع الق

19). 

 

  10الصغيرة )أما وبالنسبة للشركات حسب حجمها، فقد كانت نسب الشركات 
 
موظفين فأقل( تظهر أنها الأكثر تضررا

 (.20 )الشكل %67من الأزمة بنسبة 

  

 

30%
24%

40%

27%

62%
69%

40%

64%

8% 6%

20%
9%

تجارة خدمات زراعة صناعة

أشهر 3خلال الـ هل ستغطي إيراداتك الشهرية الالتزامات المترتبة على اعمالك: 19الشكل

القادمة؟

(حسب النشاط الرئيس ي)

نعم لا لا أعرف/ رفض الإجابة 

25%
32%

48%

67% 63%

43%

8% 5% 9%

فأقل10 11 - 50 فأكثر51

هل ستغطي إيراداتك الشهرية الالتزامات المترتبة على اعمالك: 20الشكل 

(حسب حجم الشركة)أشهر القادمة؟ 3خلال الـ 

نعم لا لا أعرف/ رفض الإجابة 
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فيما يتعلق بتوقعات المستثمرين حول المدة التي تحتاجها أعمالهم كي تتعافى، قام المنتدى بسؤال المستثمرين عن المدة  ماا

من المستثمرين بأنهم يتوقعون أنهم بحاجة لفترة ما بين سنة إلى سنتين للتعافي، كما  %44المتوقعة للتعافي، فأجاب حوالي 

  .(21 )الشكلين سنت من أكثرأنهم بحاجة إلى  %24توقع نحو 

 

 

 

23.9%

44.3%

18.6%

5.3%
7.8%

15.0%

28.7%
25.2%

10.7%

20.7%

أكثر من سنتين من سنة إلى سنتين أشهر إلى سنة6من  أشهر6أقل من  لا أعرف/ غير متأكد 

ما هي المدة التي ستحتاجها أعمالك للتعافي بعد أزمة كورونا؟: 21الشكل 

2021-نيسان  2020-آب 



 

 20                                                                                               2021 حزيران –الثامنة : الجولة رين في الأردنمسح ثقة المستثمورقة سياسات | 

كوظف  51)من الشركات الكبيرة  %60توقعات المستثمرين حول المدة التي تحتاجها أعمالهم كي تتعافى، كان  وفي سياق

كوظف فأكثر(  51)من الشركات الكبيرة  %30يتوقعون أنهم بحاجة لفترة ما بين سنة إلى سنتين، كما توقع نحو فأكثر( 

)الشكل ة أنهم بحاجة إلى أكثر من سنتين من الشركات الصغير  %24أشهر إلى سنة للتعافي، في حين يرى  6أنهم بحاجة من 

22) 

 

 تلإجراءال نتيجةتأثر قد ان القطاع الخاص ب يرون، أظهرت نتائج المسح بأن نسبة المستثمرين الذين آخروفي سياق 

، ومن الجهة الأخرى فكانت نسبة المستثمرين الذين 2021خلال العام  (%91)بشكل سلبي الحكومية المتعلقة بأزمة كورونا 

 فقط %3حوالي يعتقدون أن القطاع الخاص في الأردن قد تأثر بشكل إيجابي بعد الإجراءات الحكومية المتعلقة بالأزمة 

  (.23 )الشكل

 
 

24%

43%

19%

5% 8%

22%

49%

14%
8% 6%

10%

60%

30%

أكثر من سنتين من سنة إلى سنتين أشهر إلى سنة6من  أشهر6أقل من  لا أعرف/ غير متأكد 

ما هي المدة التي ستحتاجها أعمالك للتعافي بعد أزمة كورونا؟: 22الشكل 

فأقل10 11 - 50 فأكثر51

90.6%

3.3% 1.8% 4.3%

تأثر بشكل سلبي تأثر بشكل إيجابي لم يتأثر على الإطلاق رفض الإجابة/ لا أعرف 

علقة إلى أي درجة تعتقد ان القطاع الخاص تأثر  بعد الاجراءات الحكومية المت: 23الشكل 

بأزمة كورونا؟
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جميع القطاعات  تأثرت، فقد 2021مدى تأثر القطاعات بعد الاجراءات الحكومية المتعلقة بالأزمة خلال العام ولمعرفة 

ر الإيجابي، فتأثرت القطاعات كافة بتلك %92-%86بشكل سلبي بنسب متقاربة، تتراوح جميعها بين 
 
. أما من ناحية التأث

 (.24فقط )الشكل  %6-%3 الاجراءات بشكل طفيف ومتقارب، حيث تتراوح النسب بين

  
 

( %41( من المستثمرين قاموا بإغلاق أعمالهم نتيجة لتداعيات جائحة كورونا، وقيام )%8أن )إلى نتائج المسح تشير كما 

 .(25)الشكل  من المستثمرين بتقليص أعمالهم.

 

92% 92% 87% 86%

4% 3% 6%1% 2% 4% 2%4% 4% 9% 6%

تجارة خدمات زراعة صناعة

علقة إلى أي درجة تعتقد ان القطاع الخاص تأثر  بعد الاجراءات الحكومية المت: 24الشكل 

بأزمة كورونا؟

(حسب النشاط الرئيس ي)

تأثر بشكل سلبي تأثر بشكل إيجابي لم يتأثر على الإطلاق رفض الإجابة/ لا أعرف 

9.3%

41.3% 40.9%

8.0%

0.6%

7.3%

44.6%
47.6%

0.4%

15.0%

48.0%

36.0%

1.0%

18.0%

42.0% 40.0%

0.5%

توسيع أعمالك في الأردن إبقائها كما هي تقليصها إغلاق لا أعرف/ لا أذكر 

ما هي الإجراءات التي قمت باتباعها؟: 25الشكل 

2021-نيسان  2020-آب  2019-كانون الأول  2019-شباط 
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ستثمرين الفترة القادمة، وكانت نسبة الموبنفس السياق تم سؤالهم عما إذا كانت لديهم النية بتسريح عدد من موظفيهم في 

نتيجة لجائحة  2021في العام  %23إلى نحو  2020في عام  %22الذين لديهم نية لتسريح موظفيهم قد ارتفعت من حوالي 

 (.26)الشكل  كورونا

 

 

 

23.4% 22.2%

76.6% 77.8%

2021-نيسان  2020-آب 

؟2021هل تنوي تسريح عدد من موظفيك خلال العام : 26الشكل 

نعم لا
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أشار نحو  كورونا،حول توقعاتهم بتحسن مبيعاتهم خلال الفترة القادمة بعد أزمة كما قام المنتدى بسؤال المستثمرين 

   .(27)الشكل أنهم لا يتوقعون تحسن مبيعاتهم  %15من المستثمرين بتوقع تحسن مبيعاتهم، فيما بيَن  79%

 

 
 

 
 

 

78.8

15.0

6.2

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

نعم لا رفض الإجابة/ لا اعرف 

 هل تتوقع ان تتحسن مبيعاتك خلال الفترة القادمة بعد ازمة كورونا: 27الشكل 
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 ( من المستثمرين إلى%79)، أشار نحو 2021فيهم خلال العام سؤال المستثمرين حول قيامهم بتخفيض رواتب موظوعند 

 .(28)الشكل  2021اضطرارهم لتخفيض رواتب موظفيهم خلال العام  عدم

 

 
 

( تضررا بأزمة كورونا أكثر 50-11فأقل( والمتوسطة ) 10أما وبالنسبة إلى حجم الشركات، فيلاحظ بأن الشركات الصغيرة )

فأكثر(؛ حيث تراوحت نسبة المستثمرين الذين قاموا بتخفيض رواتب موظفيهم في الشركات  51من الشركات الكبيرة )

 .   (29)الشكل  ( للشركات الكبيرة%9)الـ جاوز (، في حين لم تت%28-%21الصغيرة والمتوسطة بين )

 

 
 

 

 

 

 

 

21.2
11.1

78.8
88.9

2021-نيسان  2020-آب 

نعم لا

21 28
9

79 72
91

فأقل10 11 - 50 فأكثر51
نعم لا

 لتخفيض رواتب موظفيك 2021هل اضطررت خلال : 29الشكل 

 حسب حجم الشركة

 لتخفيض رواتب موظفيك 2021: هل اضطررت خلال 28الشكل 
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 مستوى الرضا عن الاجراءات الحكومية الاقتصادية خلال أزمة فايروس كورونا: .4

ل الإجراءات الحكومية لدعم الاقتصاد الأردني خلاقام منتدى الاستراتيجيات الأردني بتقييم وجهة نظر المستثمرين حول 

جائحة كورونا وسؤالهم عن مدى رضاهم عن الإجراءات الحكومية، حيث تشير نتائج المسح إلى أن النسبة الكبيرة من 

 ،
 
المستثمرين الذين كانوا راضيين إلى حد كبير عن الإجراءات الاقتصادية خلال الجائحة قد انخفضت بشكل كبير جدا

 (.30 )الشكل 2021في عام  %8لتصل إلى  2020في عام  %45ث كانت نحو حي

 
 

 448وعند سؤال المستثمرين عن الإجراءات والبرامج التي اتخذتها الحكومة للحد من تداعيات جائحة كورونا والتي تبلغ 

 (.31 )الشكل %68مليون دينار، فكانت نسبة المستثمرين الذين لم يسمعوا عن هذه الإجراءات حوالي 

 

8.3%

28.1%

14.1%

46.1%

3.3%

44.6%

33.4%

8.0%
13.2%

0.8%

راض إلى حد كبير راض إلى حد ما غير راض إلى حد ما غير راض على الإطلاق رفض الإجابة/ لا أعرف 

ما مدى رضاك عن الإجراءات الحكومية للتعامل مع ازمة كورونا؟ : 30الشكل 

2021-نيسان  2020-آب 

32.3%

67.7%

ات التي اطلقتها الحكومة للحد من تداعيهل سمعت عن الإجراءات والبرامج: 31الشكل 

جائحة كورونا؟

نعم

لا
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م من ه على الإطلاقرضاهم عدم ر عن أما عند دراسة خصائص المستثمرين حسب نشاطهم الرئيس ي، فكان أكثر من عب  

لمتبقية ا اتقطاعالفي  غير الراضين على الإطلاق المستثمرينكانت نسب باقي ، و %60بنسبة و  الزراعيالمستثمرين في القطاع 

 .(32الشكل ) %47-%44 بين وتتراوحمتقاربة 

  

ن تفاوتت نسبة رضا المستثمرين على حسب درجة الرض ى، إلا أفقد وبالنسبة إلى رض ى المستثمرين حسب حجم شركاتهم، 

 .(33)الشكل  %56-%43بين كافة الشركات  بشكل ملحوظ مرتفعةكانت  على الإطلاقالرض ى عدم درجة 

 

8%

28%

16%

47%

1%
9%

31%

12%

45%

3%
9%

16%
11%

60%

4%7%

25%
19%

44%

5%

راض إلى حد كبير راض إلى حد ما غير راض إلى حد ما غير راض على الإطلاق رفض الإجابة/ لا أعرف 

ما مدى رضاك عن الإجراءات الحكومية للتعامل مع ازمة كورونا؟: 32الشكل 

(حسب النشاط الرئيس ي)

تجارة خدمات زراعة صناعة

8%

30%

14%

45%

3%
9%

17%
14%

56%

4%

13%

22% 22%

43%

راض إلى حد كبير راض إلى حد ما غير راض إلى حد ما غير راض على الإطلاق رفض الإجابة/ لا أعرف 

ما مدى رضاك عن الإجراءات الحكومية للتعامل مع ازمة كورونا؟: 33الشكل 

(حسب حجم الشركة)

فأقل10 11 - 50 فأكثر51
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الإجراءات والبرامج التي اتخذتها الحكومة بالاتجاه الصحيح، فأشار  كما تم سؤال المستثمرين عن اعتقادهم فيما إذا كانت

ى أنها في الاتجاه ير  %36، وما يقارب من ثلث المستثمرين %49ما يقارب من نصف المستثمرين أنها بالاتجاه الصحيح 

 (.34الخاطئ )الشكل 

 

 

 

48.5%

35.6%

15.9%

إجراءات في الاتجاه الصحيح إجراءات في الاتجاه الخاطىء رفض الإجابة/ لا أعرف 

؟هل تعتقد بأن هذه الإجراءات في الاتجاه الصحيح: 34الشكل 
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، فيما كان %71وكان المستثمرون في قطاع الزراعة هم أكثر من يرون بأن هذه الإجراءات في الاتجاه الصحيح وبنسبة 

 %47المستثمرون في قطاعي  الصناعة والتجارة هم أكثر من يرون بأن هذه الإجراءات في الاتجاه الخاطئ وبالنسبة نفسها 

 (. 35)الشكل 

 

 
 

بة( ب ب ـ)لا أعلم/أرفض الإجاامن حيث الحجم، فمن اللافت أن الشركات الصغيرة هي أكثر من أج أما إذا نظرنا إلى الشركات

 (.36مما يشير إلى أن الشركات الصغيرة ليست على دراية كافية بهذه الإجراءات )الشكل 

 

33%

52%

71%

40%
47%

32%

12%

47%

20% 16% 18%
13%

تجارة خدمات زراعة صناعة

هل تعتقد بأن هذه الإجراءات في الاتجاه الصحيح: 35الشكل 

(حسب النشاط الرئيس ي)

إجراءات في الاتجاه الصحيح إجراءات في الاتجاه الخاطىء رفض الإجابة/ لا أعرف 

46%
37%

17%

59%

30%

11%

63%

25%

13%

إجراءات في الاتجاه الصحيح إجراءات في الاتجاه الخاطىء رفض الإجابة/ لا أعرف 

هل تعتقد بأن هذه الإجراءات في الاتجاه الصحيح: 36الشكل 

(حسب حجم الشركة)

فأقل10 11 - 50 فأكثر51
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ذه ن قالوا ان هوعند سؤال المستثمرين عن مدى استفادة شركاتهم من هذه الإجراءات، كانت نسبة المستثمرين الذي

 قالوا بأنها لم تعد  %87فقط، في حين أن  %13حوالي الإجراءات عادت بالفائدة على استثماراتهم 
 
من المستثمرين تقريبا

 (.37)الشكل  بأي فائدة

  

وبالنظر إلى المستثمرين في مختلف القطاعات، فيلاحظ بأن نسب المستفيدين من الإجراءات الحكومية كانت قليلة 

 (.38الشكل )ومتقاربة إلى حد كبير 

 

 

 

12.9%

87.1%

نعم لا

؟هل استفادت شركتك من هذه الإجراءات: 37الشكل 

نعم

لا

20%

80%

14%

85%

6%

94%

6%

94%

نعم لا

؟هل استفادت شركتك من هذه الإجراءات: 38الشكل 

(  حسب النشاط الرئيس ي)

تجارة خدمات زراعة صناعة
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 فأكثر( هي أكثر الشركات التي استفادت من الإجراءات التي اتخذتها  51بالمقابل فقد كانت الشركات الكبيرة )
 
موظفا

 (.39 الشكل)د من تداعيات جائحة كورونا الحكومة للح

 

جراءات الحكومية المتخذة للتجاوب مع تداعيات أزمة الإ ، تم سؤال المستثمرين عن اعتقادهم حول وفي نفس السياق

 2020ي عام ف %59الذين أجابوا ب ـ"لا" من  المستثمرينكورونا على القطاع الخاص فيما إذا كانت كافية، فقد ارتفعت نسبة 

 .(40)الشكل  2021في عام  %77إلى 

 

 

10%

90%

24%

76%

38%

63%

نعم لا

؟هل استفادت شركتك من هذه الإجراءات: 39الشكل 

(حسب حجم الشركة)

فأقل10 11 - 50 فأكثر51

16.1%

76.9%

7.1%

35.5%

58.7%

5.8%

نعم لا رفض الإجابة/ لا أعرف 

هل تعتقد بأن الإجراءات الحكومية للتجاوب مع تداعيات ازمة كورونا على: 40الشكل 

؟القطاع الخاص كانت كافية

2021-نيسان  2020-آب 
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 تجاوب مع تداعيات ازمة كورونا علىلا توعند النظر إلى أكثر القطاعات الاقتصادية التي قالت بأن الإجراءات الحكومية 

 بين كافة القطاعات
 
 .(41 )الشكل %79-%74وتتراوح بين  القطاع الخاص كانت كافية، فإن النسب كانت متقاربة جدا

 

موظف( هي أكثر من عبرت عن عدم  50- 11) المتوسطةلى الشركات من حيث الحجم، فكانت الشركات اأما إذا نظرنا 

 .(42)الشكل  %81وبنسبة  اكتفائها بهذه الإجراءات

 

 

18%

74%

8%
16%

79%

5%

18%

76%

7%
16%

74%

10%

نعم لا رفض الإجابة/ لا أعرف 

هل تعتقد بأن الإجراءات الحكومية للتجاوب مع تداعيات ازمة كورونا على: 41الشكل 

؟القطاع الخاص كانت كافية

(  حسب النشاط الرئيس ي)

تجارة خدمات زراعة صناعة

16%

77%

7%
17%

81%

3%

26%

70%

4%

نعم لا رفض الإجابة/ لا أعرف 

هل تعتقد بأن الإجراءات الحكومية للتجاوب مع تداعيات ازمة كورونا على: 42الشكل 

؟القطاع الخاص كانت كافية

(حسب حجم الشركة)

فأقل10 11 - 50 فأكثر51
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 بسبب تفش ي الوباء، ف المنشأةالمستثمرين حول القطاعات الفرعية أو  برأيفيما يتعلق  أما
 
كانت الاقتصادية الأكثر تضررا

أجوبتهم تشير إلى أن القطاع السياحي من مكاتب ومطاعم سياحية وغيرها، والفنادق وصالات الأفراح ومراكز التجميل، 

 نتيجة 
 
  %11، و%14، % 31 وبنسب، 19-كوفيد انتشاروالمدارس والحضانات والجامعات، هم أكثر ثلاثة قطاعات تضررا

 .(43على التوالي )الشكل 

 :الاستثمارب وطرد 

  ر:الاستثما دوطر  جذب عوامل .5

في هذا المحور يقوم منتدى الاستراتيجيات الأردني بطرح مجموعة من الأسئلة لمعرفة وتقييم عوامل طرد الاستثمار من 

. ويظهر السؤال الأول في هذا المحور مدى تأثير عوامل طرد الاستثمار والعوامل المؤدية إلى جذب الاستثمار إلى الأردنالأردن 

فكروا خلال  إذاا عمضمن عينة المسح بسؤال المستثمرين  قام المنتدىعلى نوايا المستثمرين في نقل أعمالهم للخارج، حيث 

لم يفكروا ردن المستثمرين في الأ بية غلأ حيث أظهرت نتائج المسح بأنالسنوات الثلاث الماضية في نقل أعمالهم خارج الأردن، 

كما أظهرت النتائج ارتفاعا بنحو  (،2021 )نيسان خلال المسح الذي أجري في %63بنقل أعمالهم خارج الأردن وبنسبة 

 (2020في )آب  %27مقارنة بـ %37في نسبة المستثمرين الذين قالوا بأنهم فكروا بنقل أعمالهم خارج الأردن بنسبة نحو  10%

 (.44 كل)الش

31.2%

14.3%

11.0%

8.3%

6.8%

6.2%

4.6%

4.0%

3.6%

3.5%

2.6%

2.1%

1.8%

القطاع السياحي من مكاتب ومطاعم سياحية وغيرها

الفنادق وصالات الافراح ومراكز التجميل

المدارس والحضانات والجامعات 

المقاهي والمطاعم العامة

جميع القطاعات

(نعمل غير منظم كعمال المياومة والحرفيي)الاعمال الحرة الصغيرة والمتوسطة 

محال الألبسة وتجار الألبسة

أخرى 

المحال التجارية وأعمال التجارة

النوادي والصالات الرياضية

رفض الإجابة/ لا أعرف 

القطاع الصناعي من مصانع وصناعات هندسية وغيرها

قطاع النقل من وسائل نقل والعاملين فيها

تشار الأكثر تضررا نتيجة ان( او المنشئة الاقتصادية)ما هو القطاع الفرعي : 43الشكل 

فيروس كورونا؟



 

 33                                                                                               2021 حزيران –الثامنة : الجولة رين في الأردنمسح ثقة المستثمورقة سياسات | 

 

 

ظ تقارب نسب يلاح، إلى خارج الأردن عن الأسبابالتي قادتهم للتفكير بنقل أعمالهم  عن الأسباب سؤال المستثمرين وعند

، %21الوضع المعيش ي وتحقيق أرباح أكثر بنسبة  لتحسين تقريبية؛سب نوب الأسباب وراء هذا التفكير، حيث كان من أهمها

وانين جراءات والقتعقيد الإ وعدم وجود تسهيلات و ، %21بنسبة المحلي والوضع الاقتصادي الصعب  ضعف السوق 

 .(45)الشكل  %18 الحكومية بنسبة

 

رج فكروا في نقل أعمالهم خا إذاعما  سؤال المستثمرينوفي ذات السياق، عند تصنيف نتائج المسح حسب القطاع حول 

ن أن المستثمرون في قطاع الأردن السوق المحلي والوضع الاقتصادي الصعب، وتحسين  أبرزوا ضعف التجارة قد، يتبي 

من  %31الرئيسيان للتفكير بنقل الأعمال للخارج، أما القطاع الصناعي فأجاب  أرباح السببانالوضع المعيش ي وتحقيق 

 لاستثماراتهمحكومية المعجراءات والقوانين الالا مستثمريه بأن عدم وجود تسهيلات و 
 
 قدة يعتبر السبب الأكثر طردا

 (.46)الشكل 

36.7%

63.0%

0.3%

27.3%

72.2%

0.6%

31.0%

69.0%

0.4%

32.0%

67.0%

1.0%

نعم لا رفض الإجابة/ لا أعرف 

ردن؟ هل فكرت خلال السنوات الثلاث الماضية او تفكر في نقل اعمال خارج الا : 44الشكل 

2021-نيسان  2020-آب  2019-كانون الأول  2019-شباط 

21.0%

20.6%

18.4%

16.5%

4.1%

2.2%

0.7%

16.5%

لتحسين الوضع المعيش ي وتحقيق أرباح أكثر

ضعف السوق المحلي والوضع الاقتصادي الصعب

عدم وجود تسهيلات وإجراءات والقوانين الحكومية معقدة

وجود بيئة استثمارية افضل من بيئة الأردن

ارتفاع الأسعار وارتفاع كلف التشغيل

لتوسيع الأعمال

رفض الإجابة

أخرى 

لماذا تفكر في نقل اعمالك خارج الاردن؟: 45الشكل 

من حجم العينة 265من الذين يفكرون في نقل أعمالهم خارج الاردن حيث كان عددهم )

%(36.7وبنسبة  722الكلي 
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30% 30%

8%

18%

5% 8%
3%

17%
21%

14%

19%

3%
4%

23%

1%

23%
27%

23%

9% 9%
9%

24%

11%

31%

22%

4% 7%

ي ضعف السوق المحل

والوضع الاقتصادي

الصعب

لتحسين الوضع 

المعيش ي وتحقيق

أرباح أكثر

رية وجود بيئة استثما

افضل من بيئة 

الأردن

عدم وجود تسهيلات

وإجراءات والقوانين

الحكومية معقدة

لتوسيع الأعمال ارتفاع الأسعار 

وارتفاع كلف 

التشغيل

أخرى  رفض الإجابة

لماذا تفكر في نقل اعمالك خارج الاردن؟: 46الشكل 

(حسب النشاط الرئيس ي)

تجارة خدمات زراعة صناعة
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 الملخص والاستنتاجات: .5

  الثامنةمقارنة بالمسح الأخير، تعكس نتائج مسح ثقة المستثمرين في الأردن في موجته 
 
 تراجعا

 
قة المستثمرين في في ثواضحا

 البيئة الاستثمارية في الأردن 
 
 في منسوب التفاؤل لديهم، إذ تظهر النتائج بأن نسبة المستثمرين الذين يرون بأن وانخفاضا

  .2021لعام  هذه الجولةفي  %69لتصبح  2020 آبعن المسح السابق في  %55من  ارتفعتقد  الخاطئالأمور تسير بالاتجاه 

 أمور، كان من أبرزها ما يلي: عدة إلى  -بحسب المستثمرين -ويعزى السبب في ذلك 

 33 ،سوء الوضع الاقتصادي%. 

 22 ،إدارة الحكومة لأزمة كورونا%. 

 11 ،الحظر والإغلاقات%. 

 عند سؤال المستثمرين عن نظرتهم  التشاؤمهذا  وما زال
 
حوالي ج بأن ، حيث أظهرت النتائالأردنفي  للبيئة الاستثماريةجليا

ار والضرائب ارتفاع الأسع؛ لأسباب متعددة منهاو  ،غير مشجعة في الأردن ةالبيئة الاستثماريمن المستثمرين يرون بأن  71%

 .%20سوء الأوضاع الاقتصادية ، و %20تعقيد الإجراءات والقوانين وعدم استقرارها ، %21والرسوم 

 في تعميق الركود الاقتصادي في الأ 
 
 أساسيا

 
فون حيث ارتفعت نسبة المستثمرين الذين يصردن، وكان لجائحة كورونا دورا

إلى  2020في مسح آب  %58لي اأضعف من الظروف الطبيعية إلى حد كبير من حو بأنه حجم التعامل التجاري لشركاتهم 

بشكل يغطي الالتزامات بعدم إمكانية زيادة إيراداتهم من المستثمرين  %65نحو إلى توقعات  مما أدى، في هذه الجولة 67%

 .المترتبة على أعمالهم خلال الثلاثة أشهر المقبلة

 
 
نسبة المستثمرين الذين يتوقعون بأن تعافي أعمالهم قد يحتاج من سنة إلى سنتين من حوالي  ارتفعت، على ذلك علاوة

ة جفي هذه الجولة، بالإضافة إلى نسبة المستثمرين الذين يتوقعون بأن أعمالهم بحا %44لتصبح  2020في مسح آب  29%

كما يشير المسح إلى استمرارية  .2021في مسح نيسان  %24إلى نحو  2020في آب  %15إلى أكثر من سنتين للتعافي من 

 ليص الأعمال وارتفاع نسب الإغلاق.تق

 

 نتيجة انتشار فيروس كورونا: كانت
 
 آراء المستثمرين حول أبرز القطاعات الفرعية الأكثر تضررا

  31، ومطاعم سياحية وغيرهاالقطاع السياحي من مكاتب%. 

  ،14الفنادق وصالات الافراح ومراكز التجميل%. 

  ،11المدارس والحضانات والجامعات%.  
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من المستثمرين يعتقدون بأن القطاع الخاص قد تأثر بشكل  %91وضمن هذا السياق، أظهرت نتائج المسح بأن قرابة 

من المستثمرين بأن الإجراءات الحكومية  %77، كما يعتقد نحو سلبي بعد الإجراءات الحكومية المتعلقة بأزمة كورونا

 .من الشركات لم تستفيد من تلك الإجراءات %87 نحووأن  للتجاوب من الجائحة لم تكن كافية

من المستثمرين لم يسمعوا عن الإجراءات والبرامج التي اتخذتها الحكومة للحد من تداعيات  %68 حوالي وعلى الرغم من أن

د ق نسبة غير الراضيين على الاطلاق عن الإجراءات المتبعة للتعامل مع الأزمة ، إلا أنمليون دينار 448الجائحة والتي تبلغ 

 عن المسح السابق في آب  ارتفعت
 
 .في هذه الجولة %46إلى  %13والي من ح 2020بشكل كبير جدا

أظهرت النتائج بأن عوامل الطرد الداخلي كانت أقوى بكثير من عوامل  وفيما يتعلق بعوامل جذب الاستثمار أو طرده،

، عدم وجود تسهيلات والإجراءات والقوانين %21)ضعف السوق المحلي والوضع الاقتصادي الصعب  الجذب الخارجي،

 .(%4، ارتفع الأسعار وارتفاع كلف التشغيل %18الحكومية المعقدة 

وبناء  على كل ما سبق، فإنه من الواضح بأن الحكومة بحاجة لاتباع نظام حوافز مركز يستهدف قطاعات معينة وشركات 

من احجام معينة بحيث يكون من السهل تتبع تنفيذ تلك السياسات وقياس أثرها، وعلى الصعيد الكلي فإن الأسباب 

قة بحجم السوق وضعف الطلب المحلي والأوضاع الاقتصادية الصعبة هي السب الأبرز في ضبابية الرؤيا وانحسار المتعل

 التفاؤل حيال المستقبل. 

 

 ، يوص ي منتدى الاستراتيجيات الأردني بما يلي: لذلك

القطاعات  تشمل مختلفلبتشاركية مع القطاع الخاص إعادة تقييم الإجراءات الحكومية ووضع خارطة طريق  .1

 الصغرى منها.
 
  وجميع الشركات بمختلف احجامها وتحديدا

، كات فيهاوأحجام الشر ف القطاعات بشكل يصن   اللاحقة الاقتصاديةلكترونية للتصويت على القرارات إطلاق نافذة إ .2

  وقت ممكن وبأقل كلفة. بأسرع  إلى حل أمثللوصول ول حقيق التشاركية،ت، ستوى الشفافيةوذلك لرفع م

 في بيئة الأعمالإن الإجراءات المعقدة وارتفاع ا .3
 
 هيكليا

 
 إذ ،لضرائب والرسوم وعدم ثبات التشريعات تشكل اختلالا

يادة ز إلى القطاع غير الرسمي للتمكن من الاستمرارية، مما يؤدي إلى  لانتقالوا تدفع الشركات إلى تقليص أعمالها

لذا، يوص ى بإعادة النظر في الضرائب والجمارك والرسوم، عادلة. منافسة غير وخلق بيئة أعمال بالتهرب الضريبي 

  وتقديم وتفعيل تسهيلات تخص الإجراءات الحكومية من شأنها أن تسهل أعمالهم وتشجع الاستثمار.
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